

經
驗

我怎樣飼養肥豬

高雄市三民區園子里

洪進祿

每隻豬吃米半斤
，其他如大麥，
番薯都要少吃一

點。第二個月，
豬已長大了，豆
餅減吃一半，米
增加一倍；其他飼料也酌量增加。第三
個月，豆餅又要少吃，米增加至兩倍。

，也是非常重要的，不然，豬瘟一起，
你所用的精神與錢財都等於白用了。

第五卷 第九期

洪進祿農友，當選為四十三年度養豬肥育競賽優勝人員，對於養豬和養牛，都有很好的經驗。他的飼養方法，多半都合於科學的原理，很值得我們參考，但是有兩點要注意改進：第一，他用米飼猪，不但不經濟，而且浪費主要食糧，應該用甘藷簽代替。第二，飼養肥猪，並不是愈肥愈好，以兩百台斤左右最為經濟，太肥的猪，消化吸收的能力都減低，消耗的飼料多，很不經濟。

我名叫洪進祿，只差一歲就五十了。

我本是新竹客家人，二十二年前

遷住高雄市園子里。我克勤克儉，

空手成家，佃耕六甲田地，飼養二、

三十隻大猪。我養的猪，大得真快，

而且向來平安無病。養猪絕不是看運氣，全憑方法好不好。

養猪第一要緊是飼料分配得法，分配不好，飼料再多，猪養不大。大家都曉得猪的飼料用豆餅，米，蕃薯，大麥等。但什麼時該多吃豆餅？什麼時候該多吃米？都是要十分注意的事。據我的經驗：小猪要多吃豆餅，少吃米；等到猪大到相當程度，才多吃米，少吃豆餅。

因為各種飼料作用不同：豆餅是使猪的骨大體壯，米是使猪發肥發胖

，其實，我對於養牛經驗也很久，養牛最要緊的是要愛護牛，普通

牛可以用十年，一頭受愛護的牛，吃得飽而有充分的休息，可多用三年。如果不受愛護，食不飽工作過度，要少用三年，七年就退休了。

今年春節，我去臺北參加模範農民大會，參觀畜牧場表演養畜人工受精，這是我第一次發現人工受精的奇妙。我想起政府最要緊要設法做牛畜人工受精，假如牛的人工受精，一時不能普遍做到，我希望政府或農復會要做到一區有一頭好的種公牛，臺灣的牛才有前途。我的家住高雄市園子里的一叢竹林邊，就在高雄去臺南的公路油管附近，歡迎各地農友過路時來我家中飲一杯茶。

我本是新竹客家人，二十二年前遷住高雄市園子里。我克勤克儉，空手成家，佃耕六甲田地，飼養二、三十隻大猪。我養的猪，大得真快，而且向來平安無病。養猪絕不是看運氣，全憑方法好不好。

相反來講：如果小猪多吃米，少吃豆餅，猪的體格小，光是肥胖，等到猪大了，猪身定了型，以後再餵什麼東西給猪吃，猪也不會大得怎麼樣，也會肥得怎麼樣，飼料就等於白吃了。

我養猪飼料配合是這樣的，譬如本地母猪一次生育通常生十隻以上小猪，而盤克夏種只生四、五隻，因此，我的公猪用盤克夏種，而母猪卻用桃園種，交配起來，成績很好。有一年，三民區義民廟祭神，舉行大豬比賽，我的大猪重達七百四十幾臺斤。（參看附圖）

我的選種方法還想改良，今年我計劃用美國種公猪交配盤克夏種母猪，打算請鳳山牧畜場用人工授精方法交配。此外，猪畜一年注射一次防疫針，要少，每天每隻猪吃豆餅二斤，米要少，

，其實，我對於養牛經驗也很久，養牛最要緊的是要愛護牛，普通牛可以用十年，一頭受愛護的牛，吃得飽而有充分的休息，可多用三年。如果不受愛護，食不飽工作過度，要少用三年，七年就退休了。

今年春節，我去臺北參加模範農民大會，參觀畜牧場表演養畜人工受精，這是我第一次發現人工受精的奇妙。我想起政府最要緊要設法做牛畜人工受精，假如牛的人工受精，一時不能普遍做到，我希望政府或農復會要做到一區有一頭好的種公牛，臺灣的牛才有前途。我的家住高雄市園子里的一叢竹林邊，就在高雄去臺南的公路油管附近，歡迎各地農友過路時來我家中飲一杯茶。

（新生報林今開記錄）

